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VERBALE N. 26

SEDUTA DEL 16 NOVEMBRE 2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi)  il  giorno 16 (sedici) del mese di novembre,  la Commissione Affari

Istituzionali  è  convocata  in  seduta  congiunta  con  tutte  le  Commissioni  Consiliari  attraverso  la

modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020,

alle ore 10,00 con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;

2. Audizione dell’Assessore Gianassi e della Dott.ssa Cassandrini  in merito all’esame della

Proposta di Delibera n. 519/2020 “Approvazione bilancio consolidato per il 2019”;

3. Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Cristi-

na Ceccarini

Sono presenti inoltre telematicamente il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale dott. Pie-

tro Rubellini a P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi

per la diretta streaming.

Sono altresì presenti l’Assessore Federico Gianassi e il Direttore della Direzione Risorse Finanziare

Dott.ssa Francesca Cassandrini.

Alle  ore 10,00 sono  presenti  telematicamente  le  consigliere Barbara  Felleca e  Maria  Federica

Giuliani  e  i  consiglieri  Nicola  Armentano,  Federico  Bussolin,   Emanuele  Cocollini,  Francesco

Pastorelli e Luca Milani.

Alle ore 10.06 Il Presidente del Consiglio Milani procede all’appello di tutti i membri delle 

Commissioni per ordine alfabetico e per la Commissione Affari Istituzionali si accerta la presenza 

delle e dei consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale dei commissari, apre la riunione alle ore 10,08.

è
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La seduta congiunta si apre alle ore 10.08 essendo presente il numero legale in tutte le Commissioni

Consiliari.

Il Presidente del Consiglio Milani prende la parola per salutare i presenti e ringraziare l’Assessore

Gianassi e la Dott.ssa Cassandrini. Il Presidente Milani ringrazia i Presidenti delle Commissioni 1 e

Controllo – Fratini e Montelatici – per avere acconsentito all’esame congiunto  della Proposta di

Delibera n. 519/2020 che permette di accelerare i tempi per l’espressione di parere nelle singole

Commissioni.  Poi  cede  la  parola  al  Presidente  Fratini,  in  qualità  di  moderatore  della  seduta

congiunta.

Prende la parola il Presidente Fratini e precisa che la Dott.ssa Cassandrini è già stata audita nelle

Commissioni  1  e  Controllo  per  avere  indicazioni  su  come  leggere  il  bilancio  consolidato.  Il

Presidente Fratini aggiunge che questo è l’ultimo bilancio consolidato pre-Covid ed evidenzia che i

prossimi bilanci saranno fortemente influenzati dalle vicende createsi con la pandemia. Il Presidente

Fratini ritiene le partecipate strumenti fondamentali per l’azione di governo in quanto nonostante la

crisi sono riuscite ad apportare circa 17 milioni e mezzo di dividendi al Comune di Firenze. Infine il

Presidente  Fratini  chiede   all’Assessore  Gianassi  di  analizzare  anche  la  proposta  di  Delibera

558/2020 relativa all’ultima variazione di bilancio.

Prende la parola il Presidente Montelatici per ringraziare sia il Presidente del Consiglio Milani per

aver organizzato questa seduta congiunta che le partecipate che hanno permesso di ottenere questi

dividendi.

Prende la parola l’Assessore Gianassi per analizzare gli aspetti salienti del bilancio consolidato. Il

bilancio consolidato è un documento contabile di carattere consuntivo che rappresenta il  risultato

economico, patrimoniale e finanziario del “gruppo amministrazione pubblica”, ossia includendo i

bilanci di enti,  fondazioni e società cui  il Comune di Firenze partecipa o controlla .  L’Assessore

Gianassi elenca gli enti strumentali facenti parte del bilancio consolidato (per l’elenco si rimanda alla

pag. 3 della Relazione sulla gestione e Nota integrativa redatta dalla Giunta). L’Assessore spiega che

il  bilancio consolidato  viene   costruito  attraverso  le  seguenti  fasi:  l’uniformità,  l’eliminazione  e

l’aggregazione. Sottolinea che il  risultato di bilancio evidenzia la solidità dell’Amministrazione e

degli enti strumentali facenti del gruppo per l’anno 2019. Per quanto concerne i risultati dei bilanci

futuri l’Assessore ribadisce che molto dipenderà dagli effetti della pandemia. L’Assessore si ritiene

soddisfatto del  pareggio di  bilancio ottenuto nonostante la crisi  pandemica abbia determinato un

ammanco di  circa 160 milioni di euro per le casse comunali. Ricorda che il 2021 sarà un anno molto

difficile sotto il profilo economico. 

Per quanto concerne la proposta di delibera relativa all’ultima variazione di bilancio,  l’Assessore

sottolinea che la proposta certifica sempre l’equilibrio del bilancio e la possibilità di investire sui

servizi quali scuola, cultura, sociale e manutenzioni. Infine la delibera recepisce tutta una serie di

agevolazioni per andare incontro a persone e imprese che in questo periodo di  crisi  sono andati

incontro ad una serie di difficoltà economiche. Tra queste agevolazioni vi è la proroga al 30 giugno

2021 per il pagamento dei bollettini Cosap del periodo pre-Covid; oppure la proroga al 2021 per

l’invio  delle  cartelle  relative  al  periodo  2016-2019 delle  pendenze  delle  imposte  comunali;  e  il

recepimento  di  regole  più  favorevoli,  rispetto  a  quelle  stabilite  dalla  normativa  nazionale,  nel

regolamento comunale sulle rateizzazioni per soddisfare il pagamento delle pendenze.

Prende la parola il Presidente Fratini per chiedere all’Assessore Gianassi di fare una previsione degli

effetti della pandemia sui bilanci futuri.

Alle ore 10,55 si connette il consigliere Andrea Asciuti.

è
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Prende la parola la consigliera Innocenti e dopo attenta riflessione chiede se è possibile rateizzare

ulteriormente i bollettini della TARI arrivati in questi giorni.

Risponde l’Assessore Gianassi che per quanto riguarda gli effetti della pandemia sui bilanci futuri, e

in particolare per il 2020 che è ancora in corso, occorre tenere presente che la pandemia non ha

colpito  allo  stesso  modo tutti  gli  enti  strumenti  strumentali  all’Amministrazione.  Infatti  ci  sono

alcune partecipate che non hanno risentito economicamente della pandemia e altre che invece sono

state colpite duramente. Quindi la sfida è quella di concentrarsi sul presente. Per quanto riguarda il

bollettino della TARI, l’Assessore precisa che per le aziende l’importo è già stato decurtato del 30%.

Sulla TARI non è prevista una misura nazionale per sostenere imprese e  famiglie,  nonostante la

richiesta al Governo avanzata dai sindaci. Quindi per attutire il peso della TARI il Comune di Firenze

si è mosso autonomamente mettendo a disposizione 18 milioni di euro per poter effettuare lo sconto

del 30% su ogni utenza non domestica.  

Prende  la  parola  il  Presidente  del  Consiglio  Milani  per  chiedere  alla  Dott.ssa  Cassandrini   di

illustrare l’area di consolidamento del bilancio.

La Dott.ssa Cassandrini prende la parola per descrivere la procedura e precisa che tale spiegazione è

contenuta nelle pagine  33 e 34 della   Relazione sulla gestione e Nota integrativa redatta dalla

Giunta.

Si prenotano ad intervenire i consiglieri: Masi (chiede se sia opportuno chiedere la Tari alle aziende

che durante la  pandemia  non hanno lavorato e  quindi  non hanno prodotto  rifiuti.  Poi  chiede  di

abbassare la percentuale della penale in caso di pagamenti fatti in ritardo); Armentano (precisa che

sulla Cosap si richiede il  pagamento dei soli due mesi antecedenti la pandemia,  ossia Gennaio e

Febbraio. Propone di applicare la decurtazione del 30% anche ai titolari delle utenze domestiche che

in seguito alla pandemia hanno subito contrazioni del reddito da lavoro dipendente); Fratini (chiede

all’Assessore di illustrare la re-internalizzazione del servizio di Publiacqua); Cellai (introduce un

tema più di prospettiva e chiede se nel futuro le partecipate potrebbero essere riassunte in una unica

holding  per  l’erogazione  dei  servizi  quali  luce,  gas  e  rifiuti,  e  se  i  servizi  della  Società  SAS

potrebbero essere dati in gestione anche alla Società Autostrade); Felleca (chiede se la riduzione dei

contributi pubblici vada ad incidere anche sui bilanci delle associazioni e fondazioni che producono

cultura).

Prende la parola l’Assessore Gianassi. Per quanto riguarda le osservazioni avanzate dal  consigliere

Masi  l’Assessore  risponde  che  l’Amministrazione  per  alleviare  gli  effetti  economici  dovuti

all’emergenza Covid-19 ha provveduto ad effettuare il più grande piano di abbattimento di tasse e

tributi della storia del Comune di Firenze: tale abbattimento ammonta a circa 40 milioni di euro. Se

dovessero arrivare aiuti da Regione e Governo si potrebbe pensare anche ad ulteriori agevolazioni.

Per quanto concerne le osservazioni del consigliere Cellai, l’Assessore risponde che il Sindaco è un

sostenitore delle ipotesi avanzate dal consigliere che però richiedono approfondimenti essendo temi

complessi ed articolati. Per quanto riguarda la domanda della consigliera Felleca occorre precisare

che dal buon risultato ottenuto dal bilancio consolidato 2019 non è possibile trarre conclusioni per il

futuro poiché esso fotografa il periodo antecedente la pandemia.

Non essendoci altre richieste di intervento da parte delle e dei consiglieri il Presidente del Consiglio

Milani procede ad accertare la presenza dei/delle consiglieri/consigliere. Sone presenti per la Com-

missione Affari Istituzionali le e i consiglieri 

è
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CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Andrea Asciuti

Componente Federico Bussolin

Componente M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente del Consiglio Milani chiude la seduta congiunta alle ore 11.30

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Andrea Asciuti

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria La Presidente

Cristina Ceccarini Barbara Felleca

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 26/11/2020

è


